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0 lămurire şi rectificare 
neeesarâ. 

Sub titlul „Amintiri. Muntele de pietate" 
dl M. Mora a publicat în marele ziar „Uni
versul", Nr. 8 dela 9 Ianuarie a. c , un ar
ticol, conţinând câteva inexactităţi în legătură 
cu înfiinţarea, la 1906, a instituţiei ,.Casele 
privelegiate de împrumut pe amanet din Ro
mânia" (Munte de pietate) în Bucureşti şi jig
nitoare şi nedrepte pentru memoria regreta
tului Dr. Cornel Diaconovich, (mort în vara 
anului 1923) iniţiatorul fondării instituţiei amin
tite şi a mai multor altor aşezăminte de va
loare din Ardealul românesc antebelic. 

Domnul M. Mora în „Amintirile" sale, 
afirmă, că, la 1906, a fost încredinţat de cătră 
Min. de finanţe, de pe vremuri, Tache Ionescu, 
să studieze chestiunea unei instituţiuni de îm
prumuturi pe amanet şi să redigeze, cât mai 
curând, un proiect de lege în privinţa aceasta, 
scurt, clar şi precis. 

Nu tragem la îndoială afirmaţia dlui Mora 
de a fi primit încredinţarea amintită. Nu ştim 
însă dacă dl Mora s'a şi degajat de încre
dinţarea aceasta? Nici Dsa nu afirmă de 
altcum acest lucru. 

Pe bază de acte şi scripte, ce ne stau la 
dispoziţie, afirmăm însă, că după o încercare 
nereuşită, a ministrului de finanţe conservator 
anterior, Menelas Germani, chestiunea înfiin
ţării „Muntelui de pietate" a fost reluată la 
1906 de Min. de finanţe Tache Ionescu, în urma 
unei propuneri, primită dela Banca „Albina", 
Sibiu, la iniţiativa lui Dr. Cornel Diaconovich 
şi sprijinită cu căldură de Parteniu , Cosma, 
directorul de pe atunci al „Albinei". 

Propunerea acceptată, Min de finanţe 
T. Ionescu, a încredinţat pe Dr. Cornel Dia
conovich, cu elaborarea unui proiect de lege 
pentru înfiinţarea „Muntelui de pietate", 

Proiectul de lege al lui Dr. Diaconovich 
a fost apoi prezentat parlamentului şi votat, 
aproape fără modificare, de Corpurile legiu
itoare române. Devenit lege s'a promulgat deja 
la 21 Februarie 1906. 

Prin legea votată s'a acordat concesiunea 
înfiinţării şi întreţinerii de case de împrumut pe 
amanet în România unui sindicat de capitalişti 
români. 

Sindicatul a format apoi pentru exploa
tarea concesiunii o societate anonimă pe ac
ţiuni. Semnatarii capitalului social au fost ex
cluzi v Români din Ardeal, Bucovina şi Ro
mânia. 

Deja la 4 Aprilie 1906 „Casele privele
giate de împrumut pe amanet în România" au 
luat fiinţă în capitala ţării. Cu capital de Lei 1 
milion, excluziv naţional, şi totodată ca prima 
întreprindere financiară în România, creată, şi 
susţinută, în comun, de Românii din Regat, 
Transilvania, Banat şi Bucovina. 
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Membrii primului Consiliu de administraţie 
au fost: Preşedinte Parteniu Cosma, directorul 
executiv al băncii „Albina", Sibiu, (nu preşe
dintele acestei bănci, cum afirmă dl Mora); 
vicepreşedinte: Nicolae Xenopol; membri: 
Dr. Ioan Mihu, Dr. lancu Meţianu, Nicolae 
Cav. de Flondor, Nicolae Lahovary, Victor 
lonescu şi Constantin Steriu. 

Primul consiliu de censori a fost compus 
din : Alexandru Ciurcu, Dr. Const. Rădulescu, 
Ion I. Lapedatu (şi nu Alex. Lapedatu) Suplenţi: 
G. Stroescu, N. Paciurea şi Dominic Raţiu. 

Iar Director general a fost instituit: Dr. 
Cornel Diaconovich, iniţiatorul acelei instituţiuni 
de folos obştesc. 

Atâta privitor la geneza fondării „Mun
telui de pietate". 

„Amintirile" dlui M. Mora reeditează însă 
un svon, o afirmaţie gravă despre Dr. C. Dia
conovich, şi anume, că, la 1914, s'ar fi vândut 
viitorului inamici T. lonescu — ni se spune — 
deşi consternat, Ia aflarea acestei ştiri, ar fi 
exclamat: „Putut-a Iuda să împiedice triumful 
creştinismului" ? 

Iată o afirmaţie şi un fapt atribuit lui Dr. 
Diaconovich, peste care nu putem trece cu 
tăcerea. Şi cutezăm a le desminţi în modul cel 
mai categoric, fiindcă este o scornitură răută
cioasă a unor duşmani personali ai regreta
tului Dr. Diaconovich, lipsită de orice dovezi. 

Acuzaţiunile de trădare de neam, aduse mai 
de multeori, cu o condamnabilă uşurătate sau ră
utate lui Dr. C. Diaconovich, a format de altfel 
după marea Unire, şi obiectul cercetării amănun
ţite a unui juriu de onoare, compus din cei mai 
de seamă fruntaşi ai vieţei noastre politice. 

Au fost membri ai juriului din 1919: feri
citul preşedinte al „Astrei" noastre culturale, An-
dreiu Bârseanu, ca preşedinte; dl Iuliu Maniu, 
preşedintele Consiliului Dirigent, de pe atunci şi 
Dr. Nicolae Comşa, pe atunci prefectul jude
ţului Sibiu, ca să amintesc numai pe unii. 

Rezultatul a fost: completa reabilitare a 
Iui Dr. Diaconovich de mârşavele acuzaţiuni, 
ce i s'au adus, negăsindu-se nimic imputabil, 
sub raport naţional, în atitudinea sa din timpul 
răsboiului. 

Reproducem cu acest prilej şi încheierea 
articolului, scris de subsemnatul, în No. 34 
dela 30 August 1923, al acestei Reviste, cu 
ocazia trecerii din viaţă a regretatului Dr. Dia
conovich, cuvinte nedesminţite în cei 15 ani 
scurşi dela moartea sa. 

„Care a fost răsplata lui Diaconovich în 
lumea aceasta după o activitate atât de multi
laterală şi rodnică pentru neamul său? — în

trebam atunci. Răsplata i-a fost apanagiul 
atâtor şi atâtor oameni vrednici: ingratitudinea I 

„A fost luat la ţântă şi persecutat pentru 
sentimentele sale filogermane, pe cari le-au 
nutrit atâţia şi atâţia alţii în vechiul regat, ca 
şi în Ardeal, sentimente rezultate, în mod fi
resc, din educaţia sa şi din mediul, în care a 
trăit o bună parte a vieţii sale. Oameni, cari 
nu i-au cunoscut nici educaţia, nici trecutul şi 
nici meritele în viaţa publică românească din 
Ardeal, nu s'au sfiit, bazaţi numai pe aparenţe 
şi fără a putea produce dovezi, să timbreze, 
pe acest bărbat valoros, pe nedrept, de trădă
tor al neamului său. 

„Dr. Diaconovich n'a fost şi nu a putut fi 
un trădător de neam î N'a fost plămădit din 
aluatul, din care se recrutează trădătorii I Căci, 
dacă nu ar fi fost bun Român şi devotat nea
mului său, şi-ar fi schimbat încă din tinereţe 
modestele situaţii, ce i s'au putut oferi în Ardeal, 
cu situaţii, splendide, ce i s'au îmbiat, nu odată 
în Budapesta, unde era bine cunoscut şi apre
ciat, pentru aptitudinile sale multiple şi dis
tinse. Şi nu ar fi murit, cum a murit — sărac I" 

Acestea le susţinem, şi acum, cu toată 
tăria şi convingerea noastră. 

Dovezi despre contrar lipsesc, pentru că 
nu există! 

Să înceteze odată ponegrirea memoriei 
omului de valoare şi binemeritat pentru neam, 
care a fost Dr. Cornel Diaconovich! 

CONSTANTIN POPP 
direetop la Banca „Albina" t. p . 

Noul curs. 
întruna din euuântările sale rostite 

eu prilejul uenirii la guuern, dl prim-
ministru Qoga, a schiţat în eâteua eu-
uinte marcante, programul nouei câr
muiri. Se desprind din aceste euointe 
accente mai hotărîte, ce priueşte naţio
nalizarea ţării, politica externă şi eeo-
nomia naţională. 

In primul loc este lozinca: România 
a Românilor. Intr'adeuăr, politica de tran-
saeţiuni urmărită până acum pe această 
linie, nu a dat rezultate satisfăcătoare. 
Mai eu seamă nu, în teritoriile alipite. 
ha sate a rămas acelaşi sistem, « a şi 
sub oblăduirea maghiară. Elementul ji-
dănese stăpâneşte uiaţa eeonomieă. Bl 
are prăuălia din sat, şi el deţine debi
tele erariale. Ea oraşe numai în puţine 



Nr. 3 — 15 Ianuarie 1938. R E V I S T A E e ON O M l e A 19 

cazuri se obseruă o întărire a elemen
tului românesc, şi şi în cazurile acestea, 
înuiorarea lui nu se atribue unui proces 
social întrânsee, cum ar fi acapararea 
de aueri prin comerţ Şl industrie, ei 
marelui aflux de elemente româneşti din 
cele mai heterogene, cauzat de noua 
aşezare a administraţiei de stat. Aceste 
elemente nu sunt produetiue, nici nu au 
rădăcini mai adânci în populaţia autoh
tonă, ei formează o societate flotantă şi 
bugetiuoră. 

Problema jidăneaseă are în ţara 
noastră un trecut de aproape un secol, 
însă nici un guuern nu i-a dat atenţiunea 
euuenită, şi nu a încercat o rezoluire ra
dicală. In epoca modernă a României, 
şi mai eu seamă sub domnia lui Carol l, 
problema jidăneaseă din România a de-
uenit o chestie internaţională, şi Ro
mânia a fost silită, sub presiunea marilor 
puteri, să naturalizeze „en bloc" pe toţi 
uenetieii şi „târtanii" (Unfertan) imigraţi 
din Austria. Guuernele cari s'au succedat, 
şi mai eu seamă cele liberale, căci 
acestea au deţinut timp mai îndelungat 
puterea politică şi economică în stat, au 
priuit dintr'un punct de uedere prea mer
cantil chestia jidăneaseă, şi nici după 
răsboiul mondial nu au împiedecat in-
uaziunea în masse a jidanilor. Azi auem în 
ţară peste 2.000.000 jidani, cari eon-
stifuese un bloc parazitar şi ne asimilabil, 
la a cărui micşorare şi reducere trebue 
să ne punem toate puterile. Situaţia in
ternaţională pare a fi pe pragul prielnic 
unei încercări serioase în această pri-
uinţă, de aceea hoiărîrea guuernului dlui 
Qoga, de a proceda eu energie, e bine 
plasată. 

Tot aşa de arzătoare este problema 
minoritarilor creştini, dată fiind situaţia, 
eă oraşele noastre ardeleneşti sunt lo
cuite — eu puţine excepţii — în majo
ritate de minoritari. In priuinţa aceasta 
numai o modificare a constituţiei şi con
comitent eu aceasta introducerea unei 
noui legiferări ar fi de folos imediat. 
Sistemul celalalt, de a rezolua problema 
de jos în sus, prin înfiinţarea treptată a 
unei clase de comercianţi şi industriaşi, 
sprijinită pe şcoli speciale şi pe boico
tarea produselor străine, asemenea ar 
duee la rezultat, însă într'un timp foarte 
îndelungat. Deoarece în această materie 
se atinge şi chestia minoritară cuprinsă 

în conuenţii şi tratate, ne putem aştepta 
la oareşi-eari presiuni din afară, exer
citate parte direct, parte indirect de gu-
uerne interesate, ba chiar ostile nouă. 
Situaţia internaţională însă, plină de ger
meni de conflicte graue între marile pu
teri, ne este fauorabilă şi în acest caz. 

Ce priDeşte politica externă, trebue 
să fixăm, eă aceasta în timpurile mo
derne, depinde în prima linie de inte
rese economice. Dacă interesele econo
mice ale grupărilor diferitelor state, pot 
fi aduse în concordanţă, atunci şi inte
resele politicei militante Dor pierde din 
asprime. Că lucrul acesta este posibil, 
îl douedeşte situaţia noastră faţă de Ger
mania, eu tot antagonismul politie, re* 
zultat din alianţe, relaţiunile noastre 
economice au deDenit tot mai strânse şi 
mai amicale. Comerţul nostru eu Ger- * 
mania, întrece comerţul ee-l auem eu 
toate celelalte ţări. Pe terenul politicei 
interne, în special ce priueşte jidănimea, 
s'au iuit deasemenea unele afinităţi, cari 
au înlesnit şi mai mult o apropiere între 
ţările noastre. Să nu se mire deci nimeni, 
dacă aceste relaţiuni faptice de mare 
importanţă, găsesc o consfinţire prin 
politica oficială actuală a statului. Inte
resele noastre economice, cum am mai 
amintit altădată în coloanele acestei re-
uiste, ne duc ea o lege a grauitaţiunii, 
spre ţările suprapopulate şi sărace în 
materii prime, cum este Italia, şi spre 
acelea cari nu pot din propriile puteri 
acoperi necesităţile industriei lor, cum 
este Germania. In nex eu această ori
entare stă şi reuizuirea regimului nostru 
de uămi şi deuize, care din starea labilă 
în care se găseşte acuma, ua trece pro
babil la una stabilă. 

Ce priDeşte economia naţională în 
relaţiune internă, guuernul dlui Goga 
are asemenea un program îndrăsneţ. 
Este uorba de reglementarea cartelurilor 
şi înduplecarea marilor industrii la con
cesii în unele articole de prima nece
sitate pentru ţărănime, consumatorul cel 
mai număros, şi mai puţin fauorizat de 
regimurile de până acum. După cum 
s'a douedit, reforma agrară şi eonuer-
siunea, nu au auut darul de a însufleţi 
pe ţăran, să-şi dea uoturile iniţiatorilor 
acestor reforme. Partidele cari de frică, 
sau de bună uoie, flatau pe ţăran în spe
ranţa unui sufragiu eouârşitor, au rămas la 



alegeri pe jos, tocmai din motiuul eă 
reformele amintite nu au extirpat răul 
dela rădăcină, ei s'au mulţumit eu mă
suri paliatiue. Populaţiunea noastră creşte 
înfr'un ritm care nu rămâne înapoia po
poarelor celor mai spornice, cum e Ita
lianul sau Polonezul. Trebuia deci ca 
concomitent eu distribuirea pământului, 
să-l înueţe cum să-l eultiue, pentru ea 
suereseenţa familiei să se poată hrăni 
după el, şi să-i mai rămână şi pentru 
uânzare atâta ea să poată acoperii im
pozitele şi trebuinfele gospodăriei. 

Nimic nu s'a făcut în domeniile 
acestea. Şcolile, cari s'au întemeiat, nu 
au fost întocmite pentru trebuinţele 
practice ale ţăranului, ei pentru a pro
duce o clasă de şomeri intelectuali. 
Pentru sistemizarea agriculturii, stan
dardizarea produeţiunii şi oalorizarea ei, 
nu s'a făcut nimic. Camerele de agri
cultură au deuenit nişte sindrofii politice 
şi de căpătuială a acelora, cari sunt mai 
aproape de oala cu sarmalele, lată-ne 
deei de prezent la o discrepanţă cata
strofală între preţurile produselor agri
cole, şi ale celor industriale. Pe când 
industriile s'au îngrădit eu toate protee-
ţiunile posibile unui sistem autarhie, 
agricultura, care totuşi este baza exi
stenţei ţării noastre, a rămas la înce
puturi, deoarece banul partidului dela 
putere găsea un plasament mai remu-
neratiu în industrii. Quuernul dlui Qoga, 
şi-a propus sanarea acestor stări a lu
crurilor. Talpa, fierul, zahărul şi gazul 
sunt articolele de prima necesitate, a 
căror eftinire este una dintre primele 
măsuri pe eari guuernul urea să le exe
cute. 

Daeă priuim problemele acestea în 
lumina legislafiunii existente azi, uedem 
eă ele necesită înainte de toate o legi
ferare corespunzătoare, fără de eari mă
surile luate în uedere ar părea arbitrare 
şi la bunul plac al unor anumite persoane. 

Nu putem deei decât dori, succes 
acestei regenerări naţionale, de care 
se uor bucura în primul rând băncile 
noastre româneşti! 

E. VANCU. 

Politica finaneiară a guuernului. 
In seara zilei de 8 cri. dl ministru al finanţelor, 

Eugen Saou, a vorbit la radio despre politica finan
ciară a guvernului, arătând în linii mari principiile, cari 
vor călăuzi conducerea ministerului de finanţe. 

Dl ministru Eugen Savu a spus următoarele : 
„In dorinţa de a lămuri opinia ţării, guvernul a 

luai dispoziţia să ţie la curent pe cetăţeni, atât cu in
tenţiile, cât şi cu activitatea Iui. 

In această ordine de preocupări, toţi membrii gu
vernului vor face o serie de expuneri, dintre cari 
prima este aceea de astă-seară asupra principiilor ce 
ne vor călăuzi în conducerea ministerului de finanţe 
— cu alte cuvinte asupra principiilor politicei finan
ciare a guvernului. 

Am socotit aceste expuneri, cu atât mai nece
sare, cu cât caracterul pur naţionalist al guvernului 
actual a putut să trezească în marele public întrebări 
pe cari nu voim să le lăsăm fără răspuns. 

Vom expune în cele ce urmează liniile mari ale 
politicei financiare a guvernului. 

Necesitatea echilibrului bugetar. 

Guvernul socoteşte ca prim imperativ al unei 
bune gospodării de. stat asigurarea echilibrului bu
getar. Pentru a realiza acest echilibru vom ţine seama 
de punctuala onorare a tuturor angajamentelor sta
tului, adecă atât a angajamentelor ordinare cerute de 
o bună funcţionare a aparatului de stat, (salarii, pen
siuni, materiale şi altele), cât şi a angajamentelor 
extraordinare impuse de nevoile superioare de în
zestrare a ţării cu materialul trebuitor apărării na
ţionale. 

In ceeace priveşte angajamentele ordinare şi în 
special plata salariilor, socotim ca o datorie a noastră 
— dată fiind comprimarea la care a fost supus acest 
capitol — să realizăm pentru început cel puţin ceeace 
s'a realizat în trecut, adică în prim rând achitarea la 
zi a salariilor şi pensiilor tuturor funcţionarilor publici, 
cât şi punerea la dispoziţia organismelor de sfat, a 
materialelor indispensabile bunei lor funcţionări. 

In privinţa angajamentelor extraordinare, gu
vernul îşi face un act de onoare în a continua opera 
Majestătii Sale Regelui de înzestrare a armatei, operă 
începută din înalta Sa iniţiativă. 

Pentru o mai temeinică aşezare a impozitelor ne 
vom folosi de prilejul recensământului fiscal ce ur
mează a fi făcut în cursul acestui an, spre a stabili 
o cât mai justă apreciere a capacităţii de contribuţie 
a cetăţeanului, în scopul unei aşezări echitabile a 
impozitelor, care să îngăduie atât acoperirea nevoilor 
Sfatului, cât şi uşurarea sarcinei fiscale a contribua
bilului cu venit mic, în deosebi aceea a micului pro
ducător rural. 
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Conştienfi de importanta problemei aşezării im
pozitelor, credem că nu poate fi nesocotită nici che
stiunea perceperii acestora, în care noi vedem posi
bilităţi nerealizate încă. 

Suntem hotărîţi să urmărim de aproape o de
săvârşită cinste în administraţie, cu atât mai mult cu 
cât în concepfia noastră, aici se află cheia de boltă 
a înfregei probleme a perceperii veniturilor Statului. 

Socotim că astfel s'ar vindeca în mare parte ra
cila veche a evaziunilor fiscale, ceeace ar însemna 
realizarea unor importante venituri, fără nici un nou 
sacrificiu pentru contribuabilul onest. Şi avem cre
dinţa că prin aceasta am aduce totodată o meritată 
satisfacţie bunului contribuabil, care prin plata punc
tuală a impozitelor sale, a împlinit de multeori go
lurile lăsate de evaziunile contribuabililor necon-
ştiincioşi. 

Credem că numai astfel se va putea crea o 
etică fiscală, care să permită transformarea relatiunilor 
de până acum dintre contribuabil şi fisc în relaţiuni 
de colaborare la opera socială menită să asigure 
buna convieţuire într'o ţară organizată în interior şi 
capabilă să se apere de duşmanii din afară. 

Apărarea monetei naţionale. 

Grija pe care guvernul înţelege să o poarte 
bunei gospodării a venjturilor şi cheltueiilor Statului, 
asigurând echilibrul bugetar, nu va putea rămâne fără 
o binefăcătoare influenţă asupra întregului organism 
al economiei româneşti, după cum buna funcţionare 
a acestui organism nu va întârzia să se oglindească 
într'o normală realizare a prevederilor bugetare. 

Pentru realizarea acestui principiu este însă ne
voie în primul rând de o SĂNĂTOASĂ MONETĂ 
NAŢIONALĂ. 

Condiţiunile tehnice ale unei sănătoase monete 
naţionale sunt următoarele : 

a) Un buget echilibrat; 
b) O balanţă comercială excedentară care să 

facă posibile aranjamente satisfăcătoare ale balanţei 
plăţilor; 

c) O acoperire metalică a circulaţiei în cadrul 
statutului institutului de emisiune ; 

d) O corelaţie de echilibru între monetă, preţuri 
interne şi preţuri externe. 

întrunirea acestor condiţiuni tehnice obiective 
crează la rândul lor condiţiunea de ordin subiectiv, 
psihologic: ÎNCREDEREA INTERNAŢIONALĂ IN ŢI
NUTA MONETEI. 

Aşa fiind, hotărîrea noastră este de a consolida 
şi desvolta toate aceste condiţiuni tehnice cari stau 
la baza unei monete sănătoase, pentruca ea să fie la 
adăpostul oricărei fluctuaţiuni defavorabile. 

Echilibrul bugetar va fi asigurat de încasări con
forme cu prevederile şi cheltueli riguros suprave-

ghiate; vom face eforturile ce ne stau în putinţă 
pentru ca balanţa comercială — datorită, unei atente 
supraveghiări şi îndrumări a schimburilor cu străină
tatea — să prezinte un sold favorabil României; vom 
veghea ca acoperirea metalică a monetei noastre să 
rămână şi mai departe în limitele prevederilor statu
tare ale institutului de emisiune; vom asigura echi
librul între valoarea monetei şi preţurile interne şi 
mondiale, atât prin executarea dispoziţiunilor legale în 
vigoare cât şi prin acordurile încheiate cu Statele 
străine. 

Este firesc ca — faţă de împlinirea tuturor 
acestor condiţii — factorul încredere să se^adaoge, 
ca o consecinţă naturală, la celelalte pietre de te
melie ale monetei naţionale. 

Dovada acestei afirmaţiuni este în împrejurarea 
că — cu toate svonurile răuvoitoare cari au circulat 
la un moment dat, — svonuri lansate de cercuri in
teresate, încrederea în moneta noastră nu a putut fi 
sdruncinată şi ea continuă să aibă o poziţiune fermă 
pe pieţele străine. 

In faţa acestei situaţiuni înţelegem să asigurăm 
mai departe împlinirea tuturor condiţiunilor de sănă
tate ale monetei naţionale amintite mai sus, socotind 
neconformă cu concepţia noastră orice manipulaţiuni, 
fie asupra condiţiunilor tehnice pomenite, fie direct 
asupra monetei, de natură să altereze actuala va
loare a leului. 

Apărarea pîeţii interne a capitalurilor. 

O economie naţională şi o organizaţie de stat 
sănătoasă nu se poate susţine şi desvolta, decât dacă 
îşi găseşte alimentarea normală în forţele de fecun
dare ale disponibilităţilor interne. 

Deci, una din principalele preocupări ale poli
ticei noastre privitoare la această problemă, este de 
a asigura o liniştită, certă şi continuă desvoltare a 
tuturor acestor resurse interne ale ţării. 

Fiind călăuziţi de aceste principii, sănătoase şi 
salutare, am fost miraţi să constatăm că zilele acestea 
şi-au făcut loc în opinia publică o serie de svonuri, 
cari de cari mai alarmante şi mai neadevărate. 

Astfel au circulat svonuri că guvernul ar avea 
intenţia să vină cu împrumuturi forţate, să blocheze 
depozite, să cerceteze sefuri, să ştampileze bilete de 
bancă şi altele de acelaş fel, svonuri pe atât de ne
adevărate, pe cât căutau să fie provocatoare de ne
linişte. 

Datorită acestei nelinişti s'a putut constata acum 
câteva zile o nejustificată nervozitate a unora dintre 
deponenţi la diferite instituţii de credit, nervozitate 
care s'a calmat complet, dovedindu-se că acele svo
nuri erau cu totul lipsite de temei. 

Guvernul declară formal nu numai că nu inten
ţionează să ia măsurile cari i s'au atribuit de acele 



svonuri, dar că el este un adversar categoric al lor 
şi al oricăror, măsuri sau operaţiuni samavolnice, 
vexatorii ori contrare dreptului de proprietate al fie
căruia. 

Mai mult decât atât, principala noastră preocu
pare este de a apăra şi de a proteja resursele na
ţionale, pentru ca ele să poată să se desvolte în mod 
liber şi natural. 

In această ordine de idei, ne impunem să apă
răm şi să proteguim depozitele, investiţiile şi plasa
mentele ce s'au făcut în diferite titluri de Stat sau 
particulare ca rente, obligaţiuni, acţiuni şi toate cele
lalte de aceiaş natură. 

Numai astfel socotim că putem crea şi men
ţine condiţiunile indispensabile desvoltării capitalurilor, 
cari constitue adevărata măsură a bogăţiei naţionale. 

Aşezând ca principiu organic al politicei noastre 
promovarea forţelor' productive naţionale, noi nu în
ţelegem să folosim numai aspectul negativ ce se 
atribue acestui principiu, de a fi exclusivist. înţelegem 
utilitatea colaborării cu forţele economice sau finan
ciare ale străinătăţii, colaborare sănătoasă şi realizată 
în condiţiuni de echitate şi de satisfacere atât a inte
reselor, cât şi a demnităţii naţionale. 

Ca o consecinţă a acestui principiu înţelegem 
să respectăm toate drepturile ce revin capitalului străin 
în colaborarea Iui cu forţele noastre. 

In sfârşit, în ceeace priveşte capitalurile străine, 
cari au răspuns la apelurile făcute de Stat în trecut, 
împlinirea angajamentelor noastre în străinătate ur
mează a se face conform acordurilor existente, acor
duri cari ţin seama de posibilităţile noastre bugetare 
şi de transfer. 

In acest spirit de echitate, vom continua trata
tivele începute pentru ameliorarea condiţiunilor de 
onorare a angajamentelor Statului, de acord cu cre
ditorii noştri. 

Aceste fiind principiile de care este călăuzit gu
vernul în politica sa financiară, considerăm de datoria 
noastră să declarăm astăzi, când ele sunt aduse la 
cunoştinţa ţării în mod oficial, că vor fi realizate cu 
toată chibzuinţă, dar şi cu toată hotărîrea. 

Credem în ele şi în puterea lor, ca fiind sin
gurele în măsură să asigure ţării liniştea economică 
de care are nevoie bunul mers al Sfatului, prospe
ritatea lui şi apărarea ţării. 

Cu această credinţă facem apel Ia toţi cei ce 
iubesc această ţară să ne acorde încrederea lor şi 
odată cu această încredere tot sprijinul pentruca, cu 
puterile întrunite ale tuturora, să fie asigurate liniştea 
ţării, prosperitatea şi apărarea ei". 

Adunarea generală a Uniunii 
eooperatiuelor sistem Raiffeisen 

săseşti. 
In ziua de 11 crt. cooperativele sistem Raiffeisen 

săseşti şi-au ţinut în oraşul nostru a 47-a adunare ge
nerală ordinară. 

Au luat parte din cele 245 de organizaţii apar
ţinătoare uniunii, delegaţii a 128 de cooperative, Epis
copul evangelic Dr. V. Glondys, câţiva deputaţi saşi, 
reprezentanţi ai oficialităţii etc. 

Adunafea a fost prezidată de Dl Dr. G. A. Klein, 
director Ia „Cassa generală de economii" din Sibiu, 
patroana cooperativelor săseşti ardelene. In vorbirea 
sa de deschidere preşedintele a accentuat schimbarea 
radicală în politica statului, ce se aşteaptă dela noul 
guvern Goga, de a căruia activitate viitoare leagă 
mari speranţe. 

La propunerea preşedintelui adunarea generală 
decide să expedieze câte o depeşă ministrului coope
raţiei: dlui Stan Ghiţescu; preşedintelui consiliului sup. 
al cooperativelor, dlui Prof. Simionescu; preşedin
telui Casei centrale a Cooperativelor, dlui Prof. 
Ştefan Ioan şi preşedintelui Centralei cooperativelor 
dl Dr. A. Morariu. 

Dupăce constată preşedintele că Statul ocroteşte 
şi promovează sistematic şi cu bune rezultate miş
carea cooperativă din ţară, arată că aceasta impor
tantă organizaţie cuprinde peste 8000 de cooperative, 
cu aproape l 1/» milioane membri, astfel că tot al 
4-lea cetăţean, capabil de câştig, este în ceafa coope
ratorilor. 

îndeamnă cooperativele întrunite în adunarea 
generală, să caute a ţinea pas cu progresele, ce Ie 
face în general mişcarea cooperativă în ţară, şi să 
se bazeze, ca şi până acum, pe puterile proprii. 

Preşedintele accentuiază apoi în continuarea ex
punerilor sale, cu îndreptăţită satisfacţie, că cu toată 
criza prin care a trecut viaţa economică şi a pierde
rilor cauzate de legea conversiunii, n'a fost nevoie să 
se apeleze, nici măcar într'un singur caz, la garanţia 
solidară a membrilor cooperativelor săseşti. Statutele 
acestor cooperative prevăd adecă, în ce priveşte ga
ranţia membrilor, principiul: „unul pentru toţi şi toţi 
pentru unul". 

In continuare preşedintele anunţă că consiliul de 
administraţie al centralei a elaborat un plan pentru 
decentralizarea serviciului da control Ia cooperativele 
membre. Fiecare regiune va avea în viitor revizorul-
expert propriu, cu sediul în aceea regiune. Prin 
aceasta se simplifică şi se intensifică controlul. Tot
odată revizorul este aproape şi mat accesibil pentru 
a putea servi, la caz de nevoie, cu sfaturi şi îndru
mări curente necesare. 

In legătură cu aceasta chestiune preşedintele 
anunţă, că s'au reluat la „Casa Raiffeisen" din Sibiu, 
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cursurile pentru formarea sucrescenţei de administra-
tori-funcţionari de cooperative săteşti. 

In fine s'a mai raportat adunării generale asupra 
demersurilor făcute la guvern, pentru despăgubirea 
cooperativelor săseşti de pagubele suferite prin con
versiune. 

Suma destinată pentru despăgubirea cooperativelor 
minoritare este de Lei 30 milioane. Se vor detrege re
ducerile de pân' acum ale Băncii Naţionale a Româ
niei; se tratează deci numai de o despăgubire pro
centuală în cadrul sumei de sus, plătibilă cu începere 
dela 1 Ianuarie 1939 în 10 rate anuale, cătră credi
torii cooperativelor îndreptăţite la obţinerea despă
gubirii. Formalităţile pentru recunoaşterea îndreptăţirii 
la despăgubire sunt multe: număroase tablouri, veri
ficări etc., încât probabil numai pu{ine din coopera
tive vor ajunge la rezultatul sperat. 

Numărul cooperativelor săseşti, la finele anului 
1936 a fost — conform dării de seamă prezentate — 
185 cu 17,418 membri, cu 582 mai puţini decât în 1935. 
Revin deci asupra unei cooperative, în mediu, 94 
de membri. Preoţi şi învăţători, membri Ia coopera
tive au fost 334, dintre cari 140 au activat efectiv, 
ocupând funcţii, în cadrul cooperativelor. 

Tabloul cifrelor de bilanţ a celor 185 de coope
rative de credit şi economii arată, fată de 1935, o 
reducere de Lei 7.588,647 Ia suma de Lei 377,884,330'— 
drept consecinţă a reducerii împrumuturilor (creanţelor) 
intrate în conversiune şi a plăţii ratelor cătră cre
ditori. 

Cooperative de consum au fost, la 31 Dec. 1936, 
56, dtn cari 11 sunt în lichidare. Numărul membrilor 
a fosl 4.410, cu 220 mai puţini decât în anul pre
mergător. Dificultăţile cu cari luptă aceste coopera
tive — spune darea de seamă — rezidă în înflorirea 
vânzărilor pe credit! 

Centrala cooperativelor de consum a avut 58 de 
membri la finele anului 1936, cu 4460 de membri. 
Numărul total al cooperativelor, membre ale uniunii, 
a fost la 30 Iunie 1937 de 245: 

185 cooperative de credit şi păstrare cu 17.418 
membri; 

54 cooperative de consum cu 4.344 membri; 
2 cooperative de pivniţă inactive cu 109 

membri; 
1 lăptărie cooperativă cu 865 membri ; 
1 brutărie cooperativă cu 50 membri ; 

în fine „Cassa Generală de economii" şi „Centrala 
cooperativelor de consum'. 

Cronica economică. 
— Dl Eugen Savu, ministru de finanţe, a expus 

la radio principalele puncte ale programului fi
nanciar. 

Cari sunt principiile politicei financiare ale 
guvernului ? 

In rândul întâi, o stricta menţinere a echili
brului bugetar al Statului. In scopul acesta, se va 
fine seama de o punctuală onorare a angajamen
telor statului, atât ordinare (salarii, pensiuni, mate
riale) cât şi extraordinare, (nevoile apărării naţio
nale). Deasemenea, se va urmări cu perseverenţă 
stabilirea unei juste repartiţii a sarcinilor fiscale 
între diferite categorii de contribuabili, în special a 
micilor contribuabili rurali. Se va încerca aplicarea 
de noui metode în perceperea şi urmărirea impo
zitelor şi în special, guvernul va căuta să introducă 
cinstea în administrarea banului public. 

In al doilea rând, se va apăra moneda naţio
nală cu orice preţ. Un buget echilibrat, o balanţă 
comercială activă, o acoperire metalică a circulaţiei 
în cadrul statutului institutului de emisiune şi o co
relaţie între monedă şi preţuri, interne şi externe 
sunt tot atâtea condiţiuni, pe cari guvernul le va 
îndeplini cu cea mai mare sfinţenie. Nici o măsură 
nu va fi evitată spre a combate şi înlătura influenţa 
elementelor, de natură să schimbe valoarea actuală 
a leului. 

In rândul al treilea, guvernul va protegui în 
mod special piaţa capitalurilor, apărând economiile 
sub toate formele: depozite, investiţiile şi plasa
mentele ce s'au făcut în titluri de rentă, obligaţiuni, 
acţiuni şi altele de asemenea natură, garantându-se 
pe toate tărâmurile dreptul de proprietate al fiecăruia. 

Şi în sfârşit, se vor îndeplini toate angaja
mentele faţă de capitalurile străine, în conformitate 
cu acordurile existente. In scopul de a face cât mai 
uşoară executarea angajamentelor statului în stră
inătate, se vor continua tratativele începute cu cre
ditorii externi. 

— O nouă şi simţitoare scumpire a vieţii s'a 
produs în ultima lună a anului trecut. Ca în toţi 
anii, în luna Decemvrie aproape toate articolele se 
scumpesc, fiind lună de iarnă, în care consumul, 
din cauza sărbătorilor, atinge maximum. Notăm cu 
100 preţul mediii a trei categorii de mărfuri din 
luna August 1916 şi anume: alimente, îmbrăcăminte 
şi diverse. In luna Noemvrie 1937, media preţurilor 
la aceste trei categorii de mărfuri se ciţrează, în 
raport cu media din August 1916 de 100, după cum 
urmează: Alimente: 5.707; îmbrăcăminte, 4.410; iar 
pentru diverse 3.677. Media generală a tuturor măr
furilor pe Noemvrie 1937, a fost faţă de Aug. 1916, 
de 3.931. 

In luna Decemvrie 1937, media pe categorii de 
mărfuri se prezintă astfel: alimente, 5.745; îmbră
căminte 4.426, iar diverse 5.617. Media generală a 
tuturor acestor categorii 5.949 faţă de August 1916. 
Prin urmare, în comparaţie cu luna Noemvrie 1957, 
indicele pe Decemvrie a crescut cu 18 puncte. 
Costul vieţii în general, la sfârşitul lunii Dec. 1957, 
a fost de 59,49 ori mai scump decât în luna 
August 1916. 
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— Pe piaţa petrolului apar tot mai multe semne 
de nelinişte. Materia primă, constituită din ţiţei, se 
produce în cantităţi din ce în ce mai mici. Din 
cauza aceasta, societăţile cari produc şi prelucrează 
ţiţeiul îşi văd activităţile reduse la jumătate. 

Această criză în producţia ţiţeiului nu poate 
fi combătută decât printr'o intensificare a forajului. 
Societăţile, prin urmare, au nevoie de o încurajare 
în ce priveşte eforturile lor în căutarea de noui 
zăcăminte de fiţeiu. Numai cu aceste măsuri se va 
putea înlătura criza, care ameninţă industria noastră 
de petrol. 

Pe piaţa internă, preţurile produselor petro
lifere nu au suferit schimbări însemnate, pentru ca 
să fie relevate¿ 

Cel mai intens este consumul de păcură şi 
petrol lampant, al căror sezon este tocmai în lunile 
de iarnă. Benzina este, cum e şi natural, în scă
dere, consumul acesteia urmând a fi activat de abia 
în primăvară, când încep să circule auto-vehicolele. 
Preţul benzinei nu a suferit nici o modificare im
portantă în ultimul timp. 

La export, transacţiile asupra produselor pe
trolifere, sunt în momentul de faţă în stagnare, da
torită, în cea mai mare parte, sărbătorilor. Crăciu
nului. Se observă, cu multă îngrijorare, o tendinţă 
generală de scădere a preţurilor tuturor produselor 
de petrol. Aproape singurele operaţiuni de export, în 
momentul când scriem aceste şiruri, sunt executarea 
angajamentelor în curs şi completarea caricurilor. 

— O totală stagnare s'a observat în ultimul 
timp şi pe piaţa metalelor. Această amorţire a pieţii 
metalelor se datoreşte mai întâi faptului, că, din 
cauza sărbătorilor, populaţia rurală nu a făcut 
aproape nici o cumpărătură în direcţia asta; în 
rândul al doilea, compania de construcţii imobiliare 
şi-a încheiat orice activitate, pe toată durata fri
gului. In timpui acesta, întreprinderile serioase şi-au 
revizuit instalaţiile, pentru ca, la începutul noului an 
să poată inaugura o activitate tot mai spornică. 
O oare care intensitate s'a produs în ce priveşte 
articolele de menaj. 

A domnit, deasemenea, linişte şi la bursele 
de fier din apus. O stabilitate a pieţii se aşteaptă, 
cu optimism şi cu oarecari sorţi de izbândă, dela 
tratativele ce se vor duce în curând cu marile uzini 
americane. In special, pe piaţa americană, se ma
nifestă mult optimism. Deprimarea, care a cuprins 
la începutul trimestrului ultim din 1937 aproape 
toată America de Nord, a dispărut, cu deosebire 
în urma constatării, că tendinţa de scădere a tu
turor preţurilor a încetat. 

— Unul dintre multele semne ale conjuncturii 
favorabile a economiei româneşti în decursul anului 
1937 este, ţâră îndoială, felul îmbucurător, în care 
au evoluat depunerile de economii la Cec. Dela în
fiinţarea Cec.-ului (1933) şi până în anul 1937, eco
nomiile micilor depunători au crescut neîncetat. 
Vom aminti numai soldul general dela finea fiecărui 

an, în milioane Lei. Astfel, la sfârşitul anului 1933 
avem un sold general de Lei 1561.7; 1934, de Lei 
1.702.4; 1955, de Lei 2.185.2; 1956, de Lei 2.716.5, 
iar în 1957 şi anume numai până la 15 Dec. 1957, 
1.724.2 Lei. Deci, până la jumătatea lui Decem
vrie 1957, micile economii la cec au crescut în de
cursul anului trecut cu o cifră de peste un miliard 
de Lei. Dacă considerăm depunerile din a doua ju
mătate a lui Decemvrie, precum şi capitalizarea do
bânzilor, putem evalua creşterea din decursul anului 
1957 a acestor economii la un miliard şi una sută 
milioane. Soldul dela sfârşitul anului 1957 ne în
dreptăţeşte să calculăm de fiecare cap de locuitor, 
în ce priveşte micile economii la Cec, 195 Lei. 
Spre a ajunge la cota de Lei 511 cât revenea de 
cap de locuitor din micile economii depuse la vechia 
casă de depuneri şi economii din România mică 
în 1908, — totalul economiilor la Cec, în România 
mare va trebui să atingă cifra de cel puţin 9,7 mi
liarde 

Wo/ nu ne îndoim nici o clipă că nu peste mult 
timp vom ajunge la situaţia din 1908. Intensificarea 
exploatării bogăţiilor naţionale, sporirea păturii 
noastre burgheze precum şi întărirea prin împro
prietărire a populaţiunii rurale sunt totatâtea ele
mente, cari justifică pe deplin optimismul nostru. 

. " S. P. 

e R O N l C A . 
Necrolog. Ing. Tiberiu Eremie, Bucureşti, cunos

cutul mare constructor, proprietarul uneia din cele 
mai mari întreprinderi de acest fel din {ară, care a 
executat număroase construcţii monumentale pe în 
treg teritoriul patriei noastre, a decedat, la finele 
anului trecut, în vârstă de 61 de ani în Bucureşti. 

Născut la Brăila, din părinţi originari din Săcelele 
Braşovului, răposatul a făcut şi terminat liceul la şcoa-
lele noastre medit din Braşov (azi Liceul „Andreiu 
Şaguna") şi după obţinerea diplomei de inginer, prin 
muncă intensivă şi prin hărnicie proprie, şi-a eluptat o 
situaţie morală şi materială, puţin egalată pân' acum 
în corpul select al inginerilor din ţară. 

— Ilie Savu. fost comerciant, coproprietarul fostei 
vechi case de comerciu „Demeter Eremias Nepoţii" 
din piaţa Braşovului, a decedat la 7 crt. în Braşov în 
vârstă de 70 de ani. 

Distins elev şi absolvent al Şcoalei sup. de co
merciu din Braşov, decedatul, după o practică la case 
comerciale în străinătate, s'a dedicat comerciului 
practic, în care a activat cu bun succes mai bine de 
3 decenii. 

Membru devotat şi apreciat a număroase cor
poraţii comerciale şi industriale din Braşov, a desvoltat, 
în cadrul acestora, o activitate intensă şi binefăcătoare. 

* 
Comemorarea lui Friedrich Wilhelm R a i -

ffeiaen. La 30 Martie a. c. se împlinesc 120 de ani 
dela naşterea întemeiătorului cooperativelor de credit 
şi păstrare săteşti Friedrich Wilhelm Raiffeisen la 
11 Martie 1888 şi 50 de ani dela moartea sa. 

Marea societate cooperatistă din lumea întreagă 
va comemora pe marele idealist în forma cuvenită-
importanţei operei sale binecuvântate şi trainice. 

Tiparul Institutului de Arte Grafice „Daeia Traiană" Sibiu. 




